

愛的奉獻與敬拜

約翰福音 12:1-11

莊劉真光 師母

前言

在四卷福音書中都記載了有一位婦女膏耶穌的故事(太 26:6-13；可 14:3-9；路 7:36-50)。但路加福音的記載與其他三卷的記載差異最大。而馬太、馬可與約翰的記載雖有些為差異，其平行之處比較接近。因此大多數聖經學者認為他們所記載的是同一事件。至於彼此間些微的差異，乃是因作者寫作的目的不同所致。例如在馬太與馬可福音中，這事件是被放在耶穌得勝進耶路撒冷之後；在約翰福音中卻被放在耶穌得勝進耶路撒冷之前。原因是馬太與馬可經常將一些事件按主題安排，而不是按時間先後次序安排。所以在馬太與馬可福音中，對於所敘述事件的時間指標是不精確的。在約翰福音中，馬利亞膏耶穌的事件，是與拉撒路從死裡復活的事件聯繫在一起，這樣馬利亞對於耶穌的摯愛，就成為猶太領袖決意要殺耶穌的一個令人吃驚的襯托。

I. 對耶穌的摯愛與敬拜(12:1-8)

1. 時間—逾越節前六日(12:1a)
2. 地點(12:1b)
3. 他們在那裡為耶穌預備宴席(12:2a)
4. 馬大伺候(12:2b)
5. 拉撒路也在與耶穌一同側臥在桌前的人中(12:2c)
6. 馬利亞的奉獻與敬拜(12:3)
 - A. 「一斤」相當於十一兩。
 - B. 哪噠是一種印度特殊植物提煉的昂貴香料。
 - C. 「真」是「純正」的意思。
 - D. 基於這香膏的純度、份量和來源，其貴重的程度，是超乎我們想像的。

- E. 馬利亞用此香膏來擦耶穌的腳
- F. 馬利亞用自己頭髮去擦耶穌的腳
- G. 屋裡就充滿了膏的香氣
- H. 馬利亞以真哪噠香膏抹耶穌的腳之意義

7. 猶大的不贊同(12:4-6)

8. 耶穌為馬利亞辯護(12:7-8)

- A. 耶穌說馬利亞膏他是為他安葬之日存留的
- B. 耶穌說明馬利亞用香膏抹他的腳，並不是一種浪費，而是優先次序的問題
- C. 耶穌提及“他的安葬”及“不常有我”就表明他釘十字架的時候已經臨近了

II. 對耶穌的仇恨與敵意(12:9-11)

1. 許多猶太人得知耶穌在伯大尼，就到那裡去。
2. 祭司長不但計畫要殺耶穌，並且商議連拉撒路也要殺了。
3. 祭司長計畫殺拉撒路的原因

討論問題：

- (1) 在你一生中，曾否將自己所擁有極其貴重的東西獻給神，以此表達你對神的愛與奉獻？請分享。
- (2) 如果將來真理堂要建堂，我們是否應當投資在最好的建材與設備？亦或儘可能簡樸，以便將錢用在傳福音和調濟窮人？
- (3) 當你在考慮奉獻金錢給教會或福音事工或調濟貧窮時，你是否有某種自認為合理的理由，使你決定奉獻或不奉獻或奉獻多少？你曾否省察自己這些決定背後真正的動機？